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KOGI.ALAT Magyarország és Erdély (meghívások az iparegycsiilet és kisdedovó intézet résziről; néhány észrevétel Késő - Ensel Sándor pestvár­
megyei táblaiam innak a’ lionoratiorok szavazási ügyében közlott felszólaltára; Sárköz y Pál f; iskolai növendékek jutái rnazlatása; 
az lígos- hitnek egyházkerületi gyűlése Konyhádon; ipar-’s lőzsérügy a, János lövételi pesti sokadalom elsőhete ’s első magyar tözsérbank Ugye, 
sa’t.) Spanyolország (cortesvilák az özvegy királyné ellenmondása és katonaság ügyében; az időszaki sajtó jelen átlapolja; ’sa’í.j Anglia (a ki­
rályné nem személyesen nyitamlja meg a’ parliamenlet; irlandi repeal szónoklat mintája; parliameutnyitás és elnökválasztás; tiabonatüi vény ügye; Ín­
ség a’ dolgozók közt; O'Connell, repeal társulat szaporodása ; Tliemse-tunnel; sál Poroszország (sajtószabadság tárgyaltatása a’ rajnai közgyű­
lésen sa’t J Külföldi elegyhir. Dunavizállás. —

llagyarorsKÚg cn Krtlélj
(Meghívások) Az iparegyesület ideigleni választmánya jövő szombaton 

sept. 4kén egyesületi közgyűlést fog a" megyeház kis teremében tartani, melly - 
re mind az aláirt , mind a netalán helyben aláírni szándékozó urak ezennel 
meghivatnak Pesten, aug. 29. 184 1 Vajda Péter titoknak lovábbá sz k 
Pest belvárosi zöldfa-utczában 19 szám alatt létező magyar himterioro lu~ 
teze.ibrn f. e. sept. 9én délután 3 órakor nyilványos próbatét fog tartatni, nielly - 
re minden gyermekbarát és nagylelkű pártfogó tisztelettel hivatalos

(Néhány észrevétel Résö-Ensel Sándor pestmegyei tb- urnák ,,a’ lionoratiorok 
szavazási ügyében“ (Jelenk, üti- sz-) közhitt felszólaltára.) A’ közlőit ezikk vázlata 
ez: ,,Pestmegye a' honoralioroknak tisztujitási alkalommal szavazati Jogot nem 
osztogathat, mert honi törvényiek által ezen joggal egyedül csak a’nemesek van­
nak felruházva ; ha tehát a’józan haladás szelleme már e részben is valameily vál­
tozást kivárnia , eziránt az országgyűlésnek szükség intézkedni, minthogy feu- 
álló törvényünket alkotváuyos helyzetünknél fogva egyedül csak az változtathatja. 
Az 17(5 8. és 1741 63. S 3- csak azokra terjedvén, kik fekvő birtokaiktól a’ fel­
kelő sereghez katonát állítani köteleztetnek, a' honorál ionokat tiszt választáskor sza­
vazási joggal nem ruházhatja fel. Minélfogvást a’ lelkészek és káplánok sem bírhat­
nak a’ megyei gyűléseken és tisztujitásokon szavazattal, minthogy törvényiek által 
soha nemeseknek nem ismertettek el. “ ’S ez rövid kivonatja K. tbiró ur felszólalásá­
nak- — Tisztelem én , tiszteli — Pestmegye köztanácskozásiban résztvevő — min­
den hazafi K- tbiró urnák honi törvényünkben! jártosságát; mert hiszen nem egy 
ízben valék szerencsés megyénk teremében hallani, midőn legjelesbszónokink ál­
lításaikat törvénnyel is támogatni akarván, K- tbiró orra, mint törvényiuk élő prom- 
tuariuniára hivatkoztak- De még inkább tiszteletre méltó tbiró ur azon szép lelküle­
tű, melly a' törvényhez! szigorú ragaszkodásnak ezen legsziikségcsb polgári 
erénynek -Jellemét oily igen tagadhillan vonásokkal tanúsítja , mert bármennyi­
re óhajtja is nemzetünknek fejlődését, haladását, és boldogságát, ezt még is soha 
t írvény nélkül, vagy épen törvény ellen eszközleni, vagy eszközöltetni nem kíván­
ja; söl épen azért, mivel a’ nemzeti fejlődés haladás és boldogságnak igaz buraija, 
ezt — mint minden továbblátó alkotváuyos polgárhoz illik valamint torvény által 
kívánja eszközöltetni, úgy egyszersmind törvény által kívánja biztosíttatni. Ezen 

algári erénynek, melly nélkül semmiféle alkotvány nem állhat meg, sőt melly nél— 
ül az alkotványnak még fogalma is merő képtelenség , én is forró keblű barátja lé­

vén , E- tbiró ur abbeli nyilatkozását, miszerint a' tisztujitáskor gyakorlandó sza­
vazási jognak n»m nemesekre való terjesztését a' megye hatáskörét tulhaladónak, 's 
azért annak eszközlését országgyűlésre bizatandónak állítja, valamint f-e. april hó­
napban tartott közgyűléskor nyilványosan pártoltam, úgy most ishlekismeretym 
szerint lehetetlen nem pártolnom- De nem sziikkebliiségböl, nem mintha a’ szava­
zási Jogot mindazon polgártársaira, kik annak fontosságát lelfogni képesek, legye­
nek azok akár nemesek , akár nem nemesek , terjeszteni ’s terjesztetni nem óhajta­
nám ; mert igen érzem magamban, hogy az emberbarát —pedig_ ennek kell min­
den jó polgárnak lenni — csupán akkor lehet igazán boldog , midőn azt, a' mi neki 
kedves, a’ mi öt boldogítja , másokkal is megoszthatja ; hanem a’ sokszor tisztelt 
tbiró ur által felhordott számos okon kivül még részint azért, mivel én a’ honoratio- 
rokat nem szavazási kttjtelemmel, hanem szavazásijoi/i/al óhajtanám felruháztatni; 
r-szint pedig azért, mivel a’szavazási jognak, mellyel én legalább meg most neme­
sijognak nézek, egyes megyék általi önkény es kiterjesztését, vagy megszorittatását, 
íenálló alkotványunkra nézve veszedelmes politikai betegségnek tekintem , melly ha 
honunkbanközönségesiilnc , akkor okvetetleníil politikai paroxismust, 's végre al- 
kotványi rendszerűnk feloszlását vonhatná maga után. Bármelly igen magasztalják 
is tehát némelly hírlapok szerkesztőji Pestmegyének törvénykivüli, vagy talán tör­
vényelleni kegyeskedését, az alkotványához híven ragaszkodó törvény szerető ma­
gyar polgárral, ki nem tétovázva, hanem biztosan kiván haladni, meg is soha sem 
hitethetik el, hogy a’ mi nem biztos, nem veszedelmes, hogy a' mit egyedül csak az 
országgyűlési testület koronás fejedelmünkkel együtt tehet, vagy legalább annak 
egyesülve tanácsos lenni, azt akármelly egyes megye is szabadon teheti- Kzekbul 
immár kiveheti t- tbiró ur, hogy az általányos jog tekintetéből közlőit nézeteit mél- 
lánylom is, tisztelem is, követem is. Mi azonban a' közhitt czikk másik felét ille­
ti mcllyben tb- ur ama’kérdésre vájjon a’ lelkészekés káplánok, kik t i. nem szü­
letett nemesek , tisztujitásokon szavazha'nak é ? idézett számos törvényre támasz­
kodván , tagadókig válaszol , — bár különben tisztelem is tb- ur törvényben jártos- 
8igát ebben még is a' legillöbb szerénységgel kénytelen vagyok ellenmondani; de 
nmét nem részrehajlásból, nem mivel ezen tisztelendő testületnek egyenruháját ma­
gam is viselem; hanem azért mivel a' lelkészeket és káplánokat illető szavazási jog 
t irvényszeriiségériili meggyőződésemet, a’ felhordott ellenokok . sem az említett 
közgyűlési alkalomkor midőn e' tárgy fölött olly élénken vitatkozunk , sem pe­
dig mosta' „Jelenkorba“ iktatotlak nem gyengíthették meg ; sőt őszintén mondva 
épen a' felidézett törvények állal meggyőződésem még magasb fokra emeltetett; mi­
ért is t. tbiró urnák — ki a’ törvények fölkeresésének épen nem kellemes munkáját 
olly igen megkönnyítette , hogy még cynosurára is alig van szükségem ^ezennel 
h íiásköszönetéinél teszem. Azt mondja tb-ur „Láthatjuk törvényinkbol, hogy 
ők (a’ lelkészek és káplánok) a’ fej adótól, katonai szállásolástól, a’réven és vámon 
ti ló fizetéstől felmentettek; de nemeseknek soha sem ismerteitek ; mert az ország 
n 'meseit egyedül maga a’ koronás király leheti.“ T- tbiró ur1 nem vagyunk mi An­
gliában , hol a’ törvények betiiszerinti magyárázása annyira divatozik , vagy leg­
al', bb hajdan divatozott, hogy midőn egy valaki az itélőszék elölt bevádoltalott 
m ntlia egyszerre két nővel élne házasságban S c' mialt a törvény betűje szerint sú­
lyosan kellett volna bűnhődnie, ügyvédének tanácsára csak hamar 3dik nővel is há- 
1 isságra lépett; és ekkor azon egyszerű oknál fogva, mivel a' törvény csak két nou 
I rdakrul szól, szabadon bocsáttatott, nem vagyunk mondom Angliában , hanem 
M igyarországban , hol a' törvényeket azon szellemben szükség magyaráznunk, 
mellyben hozattak- Méllóztassék csak a’ hármas könyv I R. 2. ez. azon szellemben 
mellyben íratott, figyelemmel kisérni, vájjon kiket kell ott érteni az ,,<y//A«zz *:*- 
n/h/ek- nevezet alatt ? Bizonyosan nemcsak Domini Praelali és Kcclesiarum recto- 
res, kikről különösen is említés tétetik , hanem mindazokat .//mruui mntm Domi­
nus et Salvator nosier salaiéin humánum udininis/rari rolnit ‘ • ; ezt csak nem ta­

gadhatja tb. ur, mert hisz ez a törvénynek világos igéje. Következőleg érlelnék a' 
lelkészek és káplánok is (a' kulholicusok , minthogy akkor még evangelicusok nem 
voltak) ; mert hisz ezek is salutein humanam adminislranl; és pedig nem delegált 
tiataloinmal, hanem olly tulajdonos hatalommal, ipint a' praelatusok és egyházak 
igazgatóji. Ha tehát az idézettczim mind azon „egyházi személyt, qnarum medio 
Dominus el Salvator noster salutein Immanam administrari voluit“ nemesi rangra 
emeli, milele jognál fogva zárhatja ki tb. ur ezen rangból azokat. kik mivel sala­
iéin humanam adminislranl, szinte valóságos egyházi személyek? Talán azért, mi­
vel a törvény később különösen csak a’ praelatusokat említi ! De kérem : nem említi 
é előbb az egyházi személyeket „personas spirituales“ kik köze mi is tartozunk, a 
legnagyobb altalányosságban? Nem mondja é (általában) personae Spirituales , 
quaruni medio ’s a’t personis Secularibus sunt digniores (tehát nem indigniores) ? 
Nem emeli é ki a’ praelatusokat, kikről in specie is emlékezik , a’ nemesek sorábul 
’s nem helyezteti e a mágnások osztályába ?— Ha egy uj törvény hozatnék, mell) 
a magyar katona-ezredeknél levő liszteket általiban nemeseknek nyilatkoztatná, *s 
közülük po. a’ tábornokot és ezredest magnási rangra emelvén, in specie cs ik 
ezekről emlékeznék, mit mond tb. ur, nem volna é a' többi kissebb liszt p o a’ ka­
pitánya1 hadnagy ’sa’t- kikről a’ törvény in specie nem emlékeznék, valóságos ne­
mesek ? Miután tehát a’ hárm «s könyv idézett czime az egyházi személyeket általá­
ban nemeseknek nyilatkoztatja • lehet é b 'önünket azért, mivel közülünk némely- 
lyek in specie is említtelnek , és a’ mágnások osztályába emeltetnek, nemesi jó­
gáinktól megfosztani ? Avagy talán tb ur bennünket még az egyházi személyek 
„personae Spirituales“ osztályába sem akar sorozni ? Ej t tbiró ur, tál in csak nem 
akar bennünket ezen pallérozott 1 'Ariik század derekán nmphibinmokká varázsolni ? 
mert Íme jobbágyok nem vagyunk, minthogy senkinek nem robotolunk; várod pol­
gárok sem vagyunk, mivel a' városi hatóságokat biráinknakel nem ismerjük; ke­
reskedők sem vagyunk , mivel az 1840ki váltójogszerint váltóink mint érvénytele­
nek el nem fogadtatnak: művészek sem vagyunk, mivel azok nem vagyunk;— mik 
leszünk, mik maradunk tehát, ha még egyházi személyek sem lehetünk ? ? — Bi­
zony bizony t. tb. ur, Magyarországban a1 felszentelt katti. lelkészt és káplánt soha 
sem fogja nemesi jogaiból k vetkeztetni, ha csak előbb papságából ki nem vetkezte­
ti. Azon figyelmeztetésért, hogy „az ország nemeseit egyedül a’ koronás király ma­
ga teheti“ ismét különös hálával tartozom; mert egy olly eszmét kelt föl bennem , 
melly szavazási jogunk törvényességét uj okokkal támogatja. Ugyams mondja meg 
tb ur hányféle utón lehet Magyarországban nemességet nyerni ? Nemde születé­
sen és iudigenatusun kívül Nerbőczy 1- IV 4. és 6 ez. szerint, csak két utón, t. i- 
donatio és armalis által (az adoptio , minthogy csak koronás királyunk men egye­
zésével történhetik, szinte donatiói jellemet visel) ? következőleg ki e' kél ufón nem 
nyelte nemességét, nem lehet valóságos nemes Es imemégis , Ib ura’ praelalti- 
sokat még a’ tiszteletbelieket is—elismeri valóságos nemeseknek, pedig sem do­
natio, sem armalis által nem nemesittettek meg. — Inén— feleli tb. nr, de „a* prae­
latusokat meg keliám különböztetni; mivel a’ praelatusokat ap. királyunk nevezi ki, 
melly kinevezés által rangot nyernek“- —Úgy — tehát a' kir- kegy. kinevezés ne­
mesi rangot is tulajdonit ? Hiszen e’ szerint a’ n-m magyar udv. kamránál, vagy a’ 
kir. sóhiv ataloknál szolgáló számos tiszt ur mind valóságos országos nemessé vará­
zsoltatok; mivel ő fölscge kegy. kinevezése által mindnyájan bizonyos rangot nyer­
nek- — Nem — t. tb. ur, nem azért bírnak praelatusink — még a* tiszteletbeliek is
— az 1608 1. tartalma szerint még a’ diaelán is szavazattal, mivel a’ fills, által van­
nak kinevezve , hanem azért, mivel mint ollyanoknak , kik () fids által praelaiu- 
sokká neveztettek , világos honi törvényünk tulajdonit jogot diaetáni szavazásra.— 
Abbul tehát, hogy mi Ja’praelatusi, vagy ecclesiarum rectores czímet magunkra 
nem alkalmazhatjuk koránsem az következik, a’mit tb. ur következtet, hogvt.1- 
mi nem lévén praelatusok, nem is vagyunk nemesek ; hanem csak az, hogy a’ diae- 
tánszemélyesen nem szavazhatunk mint a’ praelatusok. De hisz azt tb. ui sem tehe­
ti bár nemes ember, ha csak országgyűlési követnek nem választjuk ; mert egyes 
egyednek hacsak a' felső táblához nem tartozik — nincs szavazási joga az ország- 
gyűlésen mi pedig nem is kivárniuk az országgyűlésen, hanem a' megyei gyűlé­
seken személyesen szavazni; mert hisz ez azon hely, hol minden egyes nemes ön­
maga személyében, önmagáért szavazhat; — hogy ezen szavazási jogunkról le kell­
jen é mondanunk azért, mivel az országgyűlésen nincs szavazási jogunk mint a’ 
praelatiisokmk . — miután más egyes nemesnek sincs , ’sa" fenidézelt törvény vilá­
gosan mondja , hogy mint „egyházi személyek“ a’ világi nemeseknél nem vagyunk 
méltatlanabbak „indigniores“ ennek megítélésére igen csekély itélö-tehetség kí­
vántatik- Egyébiránt ne ütközzék meg tb. ur, hogy mi donatio vagy armalis utján 
kiviil is nemesek vagyunk; mert egészen más az, midőn egyes egyedikről vagy csa­
ládokról, 's ismét más, midőn egy egész statusról van szó. egyes személyek és csalá­
dok egyedül csak donatio vagy armalis által nemcsítlethetnck , de nem úgy egy sta­
tus; ennek nemesítésére nem szükség egyéb, mint hogy koronás királyunk által ne­
messég! praerogativakkal ajándékoztassék meg •$ ezen praeroga ivák által nyert 
nemessége országos törvények által ismertess k cl; mint szinte az egyházi status is 
királyi kegyelem , és később országos törvény által emeltetett első status! rangra 
Ha tehát a’ donatio vagy armalis által nemesített személyek és családok valóságos 
nemesek, akkor a' kir. kegyelem és országos törvény által első rangra emelt status 
egyedei is nem lehetnek nem nemesek; ’s valamint azokat nem, ngy ezeket sem foszt­
hatja meg törvényesen egyes megye szavazási, vagy akármi egyéb nemesi jósaitól.
— Hogy az egyházi statusnak (ide nem értvén a’ püspököket és praelatusokat, ki­
ket törvényink mindenkor a’ re zni proceresek közé soroznak) nemesi Jogait nemze­
tünk valamint hajdan , úgy újabb időkben is mindenkor megismerte (itt édes tb. ur 
keltöztetett ügyeimért esedezem) onnét tetszik ki, a) mivel valahányszor országos 
választmány rendeltetett, mindannyiszor a’ praelatusok közül is különös, a’ „vene- 
rabilis derűsből“ is különös egyed választatott; tagadhatlan jeléül annak, hogy az 
1. R. 2dik czime a' nemesség jogait nem pusztán a' praelatusokra, mint tb- ur véli, 
hanem az egész venerabilis clerusra, tehát mireánk is terjesztette: b") mivel az ollyan- 
féle országos küldöttségeknél, a’ venerabilis clerns t épviselője mindenkor a’me­
gyék képviselőji elibe soroztalik Méllóztassék többek közölt csak az 1836 11 
értelmében, az adózó népnek a’ katonatartás eddigi módja által okozott terhelteié- 
se‘ megszületése ügyében rendelt országos választmány sorát megtekinteni, ’s íme 
kin rendet fog találni: Kr parte tabulae Prorerum többek között nadasdi gróf
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venerabili Cleru : Kus/.ek Janos veszprémi Kánonon v1'1"' \c,,u "v
élőiéi Vs csak azután következnek a' megyei nemesek kepviseloji e mm alatt.

i alLuum. Hasonló rendet fog találni tb. ur 1840: 5. értelmei,en - a 
Íí Xtö ’s jav .tó rendszer kidolgozására küldött országos választ,,mny elrende­
zésénél isVhol a’ ,,,-aelatusok közül Lonuvics József csanad, püspök, az egyház, 
rendből pedig Hezerédy Miklós veszprémi kanonok van kikuldve. Ne is mondja 
íb ur hogy a’ fennevezett kanonok urakat csak „unt a káptalanok képviselő,t 
kel len tekinteni; mert a káptalanok még nem teszik az egesz venerabihs ele- 
rust minthogy ők ennek csak egy része a’ törvény pedig nem részről, hanem 
az egész venerabilis derűsről szól. mellynek a lelkészek es káplánok csuk olly 
tagjai minta' kanonokok (1. Frank Prior. Jur. Civ. Hung, 1. kot, 88. lap.) \ ag> 
iaSn azért kíván bennünket tb. ur nemesi jógáinktól meglősz am , mivel actua- 
liaet provisa benelicia e regia collal ioné nem bírunk' de esedeze n » »zatosan . 
lehet é biztosabb beneficiumot képzelni, „un .midőn ■egyház,i es nen^angu?k- 
hoz illő eltart at ásunkrol országos törvényünk (17-3. 71. íntezkecli
midőn nem puszta jó szerencsére, hanem olly allando, es mindig elegendő czmi- 
re vagyunk felszentelve, melly sírunkig, illő eltartatasunkat biztosíthatja, s 
biztofífa is ? - Azt is mondja tb. ur, hogy az 1537: 17. es 1543 : 17 szerint a 
plébánosokra és káplánokra adó is vettetett jövedelmeikhez képest. Igaz , igaz 
tb ur . csakhogy ezen adó-kivetés 1537ben salva nobilitatis praerogatua (I.
1ÖS1? -’Id”) nemcsak a‘‘piebá'nusokra és káplánokra , hanem a’ világi nemesekre 
is kiterjedt (a’ mit tb ur helyesnek talált nem is érinteni) ‘s ez a’ gyászos emle- 
». » . . iihlib vvhpn. tehát ollv szomorú körűiméi
is kiterierit (a7 hiúid, in neiyeMieiv mmi. uv,.. ....
kii mohácsi ütközet után 1 (lilik évben tehát olly szomorú körülmények közt or- 
tént. midőn Szolimán török császár t.allia királyává! Irigyet kötvén , Luthbijtent . IlilQOll kSZOllIIInll 1UI un vaan/.nj X.««s.«« . n, ii , ,• \m i ,
vezérlete alatt Nápolyi és Olaszország tengermelleki részét belgrádi Mehmet 
vezérlete alatt pedig Sclavóniát kíméletlenül pusztita, e így különben is bágyadt 
honunkat ,.j veszéllyel fenyegető; sőt nemcsak fenyegete, hanem meg is sebes,- 
té. mert lső Ferdinand királyunknak800» lovagból es 16000gyalogba!alle tá­
borát Valpónál felis konczolá. Hasonló körülmények közt s hasonló kiterjesz-borát > aiponai ieiis koiivz.hi«. ------ , . • i - %
téssel hozatott az 1543: 17. is. Mellyekbűl csak az következik, hogy midőn a 

..„„iivh.n fornff. akkor nincs mágnás , nincs nemes, hanem mind hazat.haza veszélyben forog , ubkui m..v», ...... T, ,i . .
mind polgár , következőleg mindnyájunknak szent kötelességében all , tilts ha­
zánkat nemcsak pénzünkkel, de ha szükség úgy kívánja, vérünkkel ,s otalmaz- 
ni — Hogy az egyházi személyek tiirv ényinkben külön emlittetnek , kulon is­
mét a’ nemesek . abban újra igaza van tb. urnák ; de midőn ebbul azt következ­
teti , hogy tehát :V törvény el telnie szerint nem v agy mik nemesek, akkor túlsá­
gosán sokat állít , ?sépen azért semmit sem bizonyít ; mert íme a praelatusok is 
mindenkor külön említ telnek, s mégsem akarja tb. ur okét nemesi jógáikból ki- 
vetkeztetni. — Hisz az egyházi személy nem világi, a v ilági pedig nein egyhá­
zi, ha tehát mind a' kettő ugyanazon törvényes jogokkal van is felruházva , a 
törvény által legalább nevezetre nézve szükségkép meg kell egymástól kulon- 
büztettetniök. — Síit épen abbul, mivel az egyházi személyek a v ilagi nemesek­
kel —kiktől azonban a’törvények által megkülönböztetnek , ugyanazon törvé­
nyekben — mindenkor együtt említtetnek, és pedig nem egymással, ellentétben, 
hanem inkább n’közterhek viselésiben egyenlő Hitelességi aranyban , a józan 
Henneusisszabályai szerint önként következik , hogy mint mindenkor együtt, 
es a közterhek v iselésiben egyenlő kötelességi arányban említtetnek, úgy szin­
te egyenlő jogokkal is vannak felruházva. ~ Azt is említi tb. ur , bogy l laszlu 
VII: 24. szerint érsekeknek és püspököknek csak éjien nemesi származásunk 
rendeltetnek választatni; — ez ugyan világos törv ény; de ebből koransem az kö­
vetkezik . ho»y a- többi egyházi személy nem nemes , hanem csak az , hogy az 
érsekek es püspökök ne csak status által, hanem már születésüknél fogva is ne­
mesek legyenek ; mire is az akkori paraszt lázadási idők körülményét nyújtot­
tak okot és alkalmat. F.lmellőzvén I h. urnák német ly kisebb fontosságú észrevé­
teleit , csak azon tévedését akarom még röv iden érinteni, miszerint az 171 j : 
102—1741- 65— 1765: 42 t.czikkekből egyenesen ellenkezőt következtet.mint- 
sent azokból szükségeskép következik. Az 1715 ; 102 általié trinitariusok, és 
az ájtatos iskolák tanilóji köv. záradékkal vétettek föl Magyarorszagba : , vo o 
tarnen et sessione absque omni“—az 1741 : 65. által pedig a' doiiiinicanusok ,lly 
záradékkal: „absque voto el sessione“. — Azt kérdem mar most: mit bizonyít, 
mire mutat e' záradék V talán arra , Imgy a többi felszentelt papnak sínes Ma­
gyarországban szav azási joga ? hisz akkor fölösleges v olt ezen záradék; litert a 
befogadott szerzetek tagjai igen jól tudták, hogy a már országunkban levő egy­
házi status jogainál fényesbeket ők sem reményibe! nck. — Nem—th. ur, nem in­
ra, hanem egészen ellenkezőre mutat a' törv énybe iktatott rekeszfék; arrat.i. 
hogy az egyházi rend tagjai „'szavazási jogottorv énvesen gyakoroljak, de melly 
jog az újonnan bevett szerzetek tagjaitól ezen záradék erejénél fogva megta- 
iadtatik. Felhozza még III ur az 1705 ; 42, melly által a’ sz. lerencziek hasonló 
záradékkal ..absque tarnen omni v oto el sessione instar aliorum ordintim men- 
dieantium“ vétettek föl Magyarországi,a;rs azt mondja; „már pedig a rendes lel­
készek és káplánok csak ugv mint a* szerzetesek, egyházi szolgáknak tekintet­
nek“ ergo — Ins Iá lom alázatosan t.tb.urat.méltóztassék nekem őszintén felelni: 
vagyon é valami különbség a' túblnbini nemes ember—és nem láblabirú nemes 
ember között? világosabban : olly tbiró é a' puszta nemes ember, egyedül csak 
azért mivel nemes, mint p.o. t. uraságod ? ergo.—F.rtsük egymást: az idé­
zett törv ény v ilágosan a‘ kolduló szerzetekről szól; de —- sit venia verbis —• tb. 
urnák nincs helyes fogalma a' kolduló szerzetekről, ha bennünket a mendican- 
sok osztályába soroz, mert illő eltarlatásunkrol országos törvény intézkedik , 
a' mendicansokéról pedig csak inasok konyörületessege; a mendicansok nem 
aquirálhatnak, vehetnek, nem bírhatnak nemesi jószágokat, mi ellenben, mint 
más v ilági nemesek, aquirálhatunk is. bírhat link is (’s ez ismét uj fontos bizonyít­
vány nemességünk valóságára); ők szerzetesek, mi nem; ők a szegénység cz.i- 
mére vannak felszentelve, mi pedig a" megyeére; 'sal. sál. Fzekből által lathatja 
,b. ur. hogy állítása tetemesen sánlikál. — Mi a" sz. bibliából felhordott szava­
kat illet i (I. Pétr 5: 2.) mint Imgy azok nemcsak bennünket, hanem a jirnelatuso- 
kat is érdeklik, ezek nemességét pedig tb ur kétségbe venni nem akarja, nekem 
úgy látszik , mintha hajoknál fogva vonattak volna e contextiisba. \ egre be­
fejezéskép! bátor vagyok még t. tb. urat figyelmeztetni azon 800 év hoszszu so­
rára, mellyek lefolyása alatt az egyházi rend nemesi jogainak csendes állandó 
bírásában volt Ivzfn hoszszu gyakorlat (melly már magában törvény-erejű) bi- 
zonyosan legjobb, legbölcsebh törv énymagyarazo. mert kétes esetekben a tör 
vénytudók is hozzá folyamodnak tanácsért; ne nehezteljen tollát t. tb. ur • hűén 
is ezen nagy törv éiiymagyurázónak iitmutalását követvén, tb. urnák a lelké­
szek és káplánok szav azási ügyében nyilványilolt nézeteit törv eny és gyakorlat - 
ellenieknek nyilatkoztatom "segyenesen kimondom: Imgy sem Fest, semakár- 
mellyik egyes megyének nincs törvényes hatalma , a kalb, lelkészeket és káp­
lánokat akár szavazási. akár más nemesi jogaik gyakorlásától eltiltani. Kimé. 
_hogy F.. th. llr szavaival éljek — illy értelemben szolid tani e tárgyban köz­
gyűlésünkön 's ez értelemben vagyok most is. Mráz Mih. pest megyeházi leik 

Kecskeméten jul. i 5kén korelgyengülésben jobb létre szenderült, e’ vá­
ros. és helv hitv sz.egyház érdemek közt megösziill nestora. — az idő szelle­

mét mindig józanon felfogott, a’ vallást és tudományokat buzgón pártolt, pél­
dás mértékletesség - szülte zavartalan vidámságban lefolyt 05 évei alatt ágy­
ba fektető nyavalyát soha nem ismert Sárköz y 1* á I, Festmegyenek 
48 évig tbirájn, a’ dtinarnelléki helv. v egyházkerületnek 30. a kecskemé­
ti egyház-vidéknek 28. a' helybeli egyháznak 03. évig volt lanácsbirája. Te­
temei jul 16kán ti. ti. 6 órakor, liai Sárközy Lörincz és Abrahám tbirák, me- 
nvei, s unokái meleg könnyei közt, ’s a minden hitvallásuakból rendkívü­
li számmal öszszegyült nép tisztelgő kísérete mellett tétettek a' családi sír­
boltba, a’ temetési ünnepély pedig, aug Istijén a helv. v templomában az 
üdvözitlt érdemeihez méltó diszszel tartatott. Béke poraira 1 1

(iskolai növendékek jutalinaztalása) Keszthely jul 29 Az itteni gyrnna- 
siumbau a' mostani félévben, nagyobb ünnepéllyel ment véghez a’ szorgalmi 
osztályzás fclolvastatása, mint máskor 's vendég is nagy számmal jelent meg, 
tanuji akarván lenni azon majd 600 vltnyi jutalom-kiosztásnak , melly a ki- 
lilnöbb tanulóknak gyámolitásul és ösztönzésül adatik. Kzen uszveget héjéi 
György kir. tan. prépost és n váradi kanonok szülőföldje iránti hálájába! ’s 
a szegény tanulók iránt viseltető részvétéből olly rendeléssel adu, hogy éveu- 
kint 10 magát kitüntető tanuló közt osztassák ki jelesül a nyelv tudományi 
osztályba! kapjon kellő fejenkint 50 ltot, egy a szónoklatibul 8011 s köl­
tészetiből egy 120 ltot s e’ rendelet legelőször az idén hajtatott végre. Továb­
bá a' nagylelkű adakozó azt határai a' költészeti osztály növendékére hogy 
ha ez Györbena’ büloselkedési tanulmányokatkitünőleg végzendi, 150 vltnyi 
évdijt kapjon. De ezen ajándék még csekély azon alapítványhoz képest, mel­
lyel ő a’ keszthelyi árvák gyámolitásáru ’s nevelésére tön, ez alapítvány 100 
ezer lira rug . és a’ nemes lelkű mondása szerint ha isten őt elteli még ez 
nem utolsó szülölölde szamara

fAz ág hitiiek egy házkerületi gyűlése). Az ág. bilitek dunyhádon tartott 
egyházkerület! gyűlésének, egyházat és iskolát Illető tárgyaltatásin kívül emlí­
tést érdemel azon napi kérdés melly a' magyarországi protestánsok egyházi 
egyesülésére . ’s a’ Festen felállítandó prol. főiskolára vonatkozik , mellyel 
Tolnamegye volt első alispánja Csapó Dániel ur hozott szőnyegre, és minden 
kebelben erős viszhangra talált s az idei pesti közgyűlésre küldendő követek­
nek meghagy atott, hogy az óhajtott egyesülést ezen egyházkerület részérül 
teljes erejükből 'támogassák Hoszszas vitára nyújtott alkalmat az egyház­
kerület azon lialárzata. miszerint a segédlelkész, ott. hol káplánkodik, köz­
vetlen pap ne lehessen. A papság nagy része ezen határaitól, melly külön­
ben eiíy ik egyházkerületben sincs . még jövőre is fenlartani kívánta, több 
világi azonban és pap nem tud azzal megbarátkozni, s vagy egész eltorlesz- 
tését vagy tetemesmódosiUatását kívánja, mivel már több eset fordult elő. 
hol az egyházkerületnek el kelle térni c liatárzallól S mivel nem tudtak irán­
ta megegyezni, az. esperesség elibe utasittatolt, mellynek véleménye dön- 
teudi el azt jövő gyűlésen. — Az egyházkerület állal néhány évvel ezelőtt ala­
pított pap-és iskolamester- özvegy i alapítvány szépen gyarapszik. A’ városi 
pap 5 vfrtl . a falusi 2—3 vitai, az iskola-mester harmadrésznél annak, 
mit a pap adni szokott, járulnád évenkint ezen alapítványhoz, ’s minthogy csak 
a kamat osztalik el az özvegyek közt. a tőke növekszik. Az idén a papok 
özvegyei közt 60 — 70 II, az iskolamesterekéi között pedig 20 — 25 II. osz­
tatott el; csekély ugyan ezen segítség . de még Ls segítség, s évenkint na- 
gyobbulni fog. 11a az egyházkerületnek elég akaratja s ereje lesz a meg­
kezdeti pályát tovább folytatni, ezen olly csekély áldozatból származott, és 
gyarapuló özvegyi alapítvány mintául szolgálatid a' lobbi prot. egyházkerii- 
Iélnék is. s a' maradék , melly e’ tekintetben nagyobb segítségre számíthat, 
áldani fogja ez intézel alapítóinak emlékezetét. A gyűlés elnöke az érdemes 
Kis János és Matkovics István septemvir voll

( Ipar-’M tőzMériifty.) Miután Kolosvárt az eddig minden év aug. 7 re 
határzott lóvásár s az aug. 1 Óén megtartatott országosvásár ideje azon változást 
szemedé, hogy ezután minden évben a' gyapjú és alább megnevezendő főbb 
termesztmények vására jul. 2Otul bezárólag jul. 26ig. a lóvásár jul. 2 < tiil 29- 
keig, jul. 30 és 31 kén a’ baromvásár aug. Íjén pedig a’ nagy vásár legyen, 
az ezennel a’ bel és külföldi termesztők és kereskedőknek tudomásul adatik. 
Főbb terinesztményck birka, zigara és közönséges gyapjú , kikészített és 
készületien borjubör, juh-marha- borjubör, iiyúlbör, hamuzsir, gttbacs, selyem, 
sárga viasz. méz. fagy gyű, répamag, tapló, szaru, foszlott és (osztatlan toll, 
dohány, szalonna, lószőr. kender s a t Kzen határzat jövő esztendőben lép 
életbe. (h/oioll a' eabonaszállitás , mult héten középszerű volt a ven­
ni akarás pedig élénk, de leginkább a’ nyerészkedők miatt, kik nagyobb árt 
akarnak várni. mivel az alsó v idéki tudósítások csakugyan ny ereséget is igéi ­
nek. De a kereskedés még folyvást pang , a kivitel Ausztriába nagyon léha, 
mivel ott az ár nem sokkal nagyobb mint Mosonybait Sopronyban a’ uyőri­
hez hasonló ár mutatkozik, úgyhogy azon vállalkozó, ki a’ sopronyi vásárt 
meglátogatta . pénzét vesztene. Mind a mellett is hogy most a kereskedő 
világban általányos a péiizellenséu 's rósz idő elleni panasz, a debreczeni sz. 
Lörincz-napi vásár mégis kiválta’ közmüvekre nézve, várakozáson leiül ked- 
vczöleg iiliitl ki A kelet nagy volt a fizetés pontos . s hitelre ismét sokat 
adtak. Általában sok kész pénz volt a piaczon és igen sok arany forgásban. 
— Hazai termékek közül rendes cey nyiretü gyapjú kis mennyiségben volt’s 
illő áron kell A nyers bőr ára csökkent. Olvasztallan fagy gyű mázsá­
ja 14—15 p. II Hamuzsirl szinte jól vették Körösbogár fontja 1 II.— 1 H 
3 kr. A' szalonna olcsó volt Vilelbér Festre mázsájálul 48 kitúl 1 pltig. — 
Pest, aug. 29én A János lövéleli vásár első belében sokkal jobban ’s élénkeb­
ben ment a dolog mint váriák. Minden féle kéz mii igen jól kell; kész pénz is 
volt elég. A’ hazai termékekről időlegesen annyit mondhatni, hogy a közön­
séges egy nyiretü gyapjú néhány forinttal Jobban kelt. mini a júliusi gyapjú- 
vásárban. és a kél nyirelii leli gyapjút hirtelen elkapkodlak A’ bánsági racz-

ka és zigara-gyapjul igen 
drágábban kereslek. A’ mt 
muzsir mérsékeli áru. Nyt 
lenleg semmi tárgy nem 
bank felállítása , melly ezt 
zsérház. Illy hasznos intéz 
a’ most uralkodó rósz hitel 
mai lanság vevő és eladó k 
k„i igen elhatalmazotl, 
zunytalan s káros uzsorás 
mozdítja az újonnan állitol 

a vállalkozó szellemet
tervek szerint ez intézel 
és kölcsönzőre.

(Cortesvitak Az idő 
lenmondása többször vita 
Mendez \ igo többi közt i 
kor jelent meg, midőn a 
vegy királynénak Az alt< 
mánv válaszát Krisztina s 
neheztel a cortes, mellyb 
rnánv most részesíti, löleg t 
seggel ajánlott meg a’ liadsi 
kormányt, mondv án, miszc 
got mindenből. mit az orsz 
követ ismételve vád alá a I 
csak azt jegyzi- meg a’ bein 
szavazott az országos költ 
előtt hagyó helyben a’ tan; 
m egyáltalában nem lehel, i 
zálogosítva, a' minislerség 
nem követelhetni. — A kot 
meggyőződök arról hogy 
;i kormány érdekeire néz 
badelmii lap nyilványos k 
vád alól fölmentik a’ szét 
vagy kétértelműek ’s ki i 
nek meg. A’ hadsereg s 
hetö s tökéletesen megn

( A’ királyné nem s 
London, aug. 1Skán 
mostani állapotja miatt 
ja személyesen megnyitni 
nem roszul értesült M. 
lást teli a’ többi négy I 
országban bármilly iráu 
szállíttatott már a’ korín 
sózó 7dik vasasezred i- 
túl helyezi azon általán 
veszélyes alakot kezd ii 
(átkozik a’ gyárvárasok 
jósoltat, főleg a'mostan 
ínséggé fog fiilcsigázni. 
M’ Leód ügyét folyvást 
lory lapok, és boszusái 
sem akar komolyabban 
toriához hasonlítja, mot 
litikája; esős hideg szí 
ritni fogja ol. hogy ha 
inét kitekint felhők in< 

.slidnig scale és

kó
állandó vámrendszer lg 

a’ mcllyhöl csernyi 
napokat várhatunk, aki 
Feel egy személyben fo 
natörvény eltürlöjeképe 
gabonatürvéiiy ól alma zó 
servativ politikának, In 
lénybe zárt zöld-béka 
miatt a' whig minis 
kapaszkodni, ha az ara 
csodálná ezt Feel jelleír 
meg bírt nyugodni, mer 
elveit mindenkor változ 
ván a’ szükség Így pa 
lycl egyetlen cső kimos 
zsök; egy eső. egy kis 
nyék parancsolnak. S 
párthívei felvont puska 
parányi agy v elejéi m 
Ks tinII> alkalmatlan idí 
vei és peer a nemes vi 
leni. s most fajdlyukok



ira-gyapjul igen lel tartották x pálinka lokális néhány krajuzárral 
i keresték. A’ mézriil senki sem akart tudni. X gubaes drága lla- 
érsékelt áru. Nyulbör kévé.». A nyers bőrt eléggé keresték. Je- 
mmi tárgy nem támaszthat ittolly nagy érdeket, mint a’ magyar 
litúsa melly ezen nevet viselendi első magyar kereskedői lö- 
Hly hasznos intézet hiányát már érezték, mert annak alapítása által 
alkudó rósz Intel és pénzsziikség, továbbá a’ kölcsönös bízódat— 

vevő és eladó közt. melly utóbbi időben , például medárdi vásár- 
I elhatalmazutt, 's a'mi legnagyobb, az itteni pénzkeritök olly Id­
's káros uzsoráskodása egészen megszűnik Kz intézel hatását elö- 

iz újonnan állított váltótörvény, a’ pénzforgást is gyorsítja, s\ég- 
,lkozó szellemet tüzeli. A több évvel ezelőtt készített szabályok és 
érint ez intézel négy részre oszlik n m számvevő forgató, letevő 
nzöre

Npanyolurszúg
rtesviták. Az időszaki sajtó ügye.) A’ volt kormányzó királyné el- 
sa többször vitatási szőnyegre jött már a cortesben ; d. Pedro 
t igo többi közt igen különösnek leié, hogy az ellenmondás épen ak- 
t meg midőn a cortes 3 millió realnyi évpénzt szavazott az öz- 
áiynénak. Xz általányos cortcstöbbség élesebbnek óhajtá a kov­
ászát Krisztina sértő ellenmondására. — Azon bánásmód miatt is 
a cortes. mellyben a' katonaságot annyi bátor föláldozás után a kor­

st részesíti, főleg mintán a cortes minden áldozatot legnagyobb kósz­
áidéit meg a'hadsereg sorsa javítására A’ hadminisler melegül v édte a 
t. mondván, miszerint ez igazságos arányzatban részesíti a katonasa- 
i»nbiil, mit az ország kiürült pénztára tenni megenged. Sanchez Silva 
nételve vádoló a’korm., hogy a’ haton, zsoldját viszszatoztatja , miié 
jegyző meg a’ belminister, miszerint a’ cortes eddig még (10 millió reált 
t az országos költségek födözésire, e'mennyiséget pedig csak egy nap 
yá helyben a’ tanács,’s egy nap alatt olly mennyiséget mozgásba huz­
alában nem lehet. Minden országos segélyforrás több évre leven már el­
lve. a’ minislerség helyzete olly súlyos, hogy tőle csodákat teljességgel 
elelhetni.—A’ kormány javitni szándékozik a sajtótörvényeket, miután 
tödék arról, hogy mostani hiánynsságik mind a’nyilványosságra. mind 
íny érdekeire nézve károsak. Egyébiránt most majd valamennyi sza- 
lap nyilványos kereset alatt áll; de az esküitek többnyire minden 
fölmentik a’ szerkesztőket , miután a’ törvények vagy homályosak, 

[értelműek ’s ki nem elégitek és különböző magyarázatot szenved- 
V hadsereg szelleme a’kormányra nézve egészben véve még tür- 

liikéletescn megnyugtató. —
Anglia

■ királyné nem személyesen nyitandja meg a parliamentet. Elegy).
aug. ISkán ..A’Globe félhivatalosan jelenti, miszerint a’királyné, 

átlapolja miatt, melly minden fölindulási szorosan tilalmaz, nem fog- 
-lyesen megnyitni a'parliamentet.— A’külügyi kérdésekben többnyire 
szül értesült M. Herald jelenti, miszerint a’ francziák királya aján- 
l a' többi négy hatalomnak fegyveres közbenjárulásra, ha Spanyol­
on bármilly irányú zendülés találna kiülni. — Skotziából 3 ezredet 
lolt már a’ kormány Irlandba , s legközelebb a SulTolkban állomá- 
dik vasasezred is parancsot kapott Irlandba indulásra, mi kétségen 
,czi azon általányos hiedelmet, miszerint Irlandban az izgatás igen 
es alakot kezd ölteni, inig Angliában sem a’ legbékésb szellem mu- 
t a’ gyárvárasok lakosai közt, mi minden esetre igen veszélyes telet 

főleg a mostani szükségben , mellyel a' zordon időszak bizonyosan 
’ j og felcsigázni. — Carl isiében a’ chartisták ismét mozgani kezdenek 
d ügyét folyvást megtámadásokra használják a’ minislerség ellen a’ 
pok és boszuságukat fejezik ki, hogy a’ kormány ez ügyben még 
tar komolyabban föllépni. — A’ whig Examiner Peel helyzetét szélvi- 
z hasonlítja, mondván „Csupán a szélvitorla állásától függ Peel po- 
; esős hideg szél elhajtja Peel fokozatos gabonaárát, ’s kénysze- 

iigja öl, hogy hajóját az állandó vám horgonyához kapcsolja; ’s ha is­
tekint felhők mögül a’ nap. akkor azonnal nélkiilözhetlenné leend 
dnig scale:" és ha újra viharzani kezd az ég, akkor ismét jer elő 
) vámrendszer. Igen furcsa légmérő-eszközt árulnak most; van egy hazi- 
mellyből esernyös férll jő ki, ha esőre fordul az idő; ha pedig szép 

U várhatunk, akkor egy aszszonyka búvik belőle ki napernyővel. Ezt 
gy személyben fogja játszani; lm t i eső fenyeget, akkor Peel a' gabo- 
énv eltörlőjeképen fogna lépni ki. ellenben ha nap süt. akkor Peel a 
atürvény ótalmazójának fogná magát mutatni Sajátszerii bélyege a'con- 
iv politikának, hogy üdve és romlása napfénytől és esőtől függ. Szek- 
- zárt zöld-béka is híven jellemzi Peel politikáját. Ú az állandó vám 
»’ whig minis térségét megbuktató, és most mégis ahoz log 
ekodni. ha az aratás csakugyan roszul fog gyümölcsözni. Azonban ki 
„á ezt Peel jellemétől, hiszen ő a’ katholikusok fölszabadittalásában is 
irt nyugodni, meri „szükség parancsolta azt.1 Peel pirulás nélkül fogja 
mindenkor változtatni, s köpönyegéi vállvonitva fordilandja meg, mond- 
a’szükség igy parancsolta. Mennyire rothadt lehet azon fatörzs, a mel- 
tyellen cső kimoshat, egyetlen vihar megrendíthet! S illyen a tory tör- 
egy eső, egy kis napfény s minden elve olly szint ült minőt a körülmé- 

parancsolnak. S kire számíthat Peel V Senkire! Barátai nincsenek, s 
vei felvont puskával kisérik minden mozdulatát, és bizonyosan kifújjak 
yi agy velejét . mihelyt tapasztalni fogják, hogy egérutra akar térni. 
Ily alkalmatlan időben történik most a’ parliameutnyitás! Valamennyi kii- 
peer a nemes vadászattal tölti kedvét. vagyis csak kezdé kedvét töl- 

s most lajdlyukok és fogolymadarak után leskelödés helyett parliatnenlbe

kell sietniük és kövér őzek helyett sovány vilázatokkal bajoskudniok Ez baj! 
hiszen ez a’ szentek türelmét is tova riaszthatná. A’derék vadász aug. lödikén 
a parliamenthvu majd elalszik, s esak szelekről álmodozik mellyck a lai- 
lókonállutyőlnek , csak a" fajdtyuk szárnycsallogásiról mellyek gúnyt űz­
nek a távol vadászból , s ezalatt ns vadászebei munka nélkül fognak heverni 
rest bőrükön és szinte a’ vadászairól álmodozni. De ime a zajos halljuk 
halljuk! fölébreszli a’ szerencsétlen Nimródul, ki mindig igy sóhajt föl, va­
lahányszor vadasholt előtt vezérlik el léptei Ezen fogolymadarakat és sza­
lonkákat nekem kellett volna lelőnöm ! Oh terhes nemzeti képviselőség! A 
conservativ vadászok baja még csak lürlietö , mert tudják, hogy le fogják 
puskázni a whigekel ; de bezzeg, a’ szerencsétlen wliigek! ők kénytele­
nek elhagyni a vad-réczékel. és magokat czélul állítani ki a tory puskások­
nak. Már ez mégis iszonyú szerencsétlenség! Valóban nem alaptalan azon 
gyanú, miszerint sok követ betegség iirügye alatt liono iou maradni. Itogy 
magát tökéletesen kipuskazhassa. -— V kormány 400 oj postaállomást ál­
lít föl az egyesült 3 királyságban a közlekedés gyorsítására. Több lap 
egyhangúlag állítja, hogy a’ kormány még eddig nem határzott komoly há­
borúi Khina ellen, hogy az ellenkező híreket Csupán nyereség-vágyból ter- 
jeszték németív kereskedők remény Ivén hogy ez által a kliinai áruezik- 
kek keletét valamennyire emelni fogják, s e reményük annyiban legalább 
csakugyan teljesült, hogy a’ Ilma ára valamivel inagosbra szökkent.

flrlandirepeal szónoklat mintája.) Irlandban egymást érik a’repealgyü- 
tések. Dobi inban legközelebb O’ Connell egyik fiának elnöksége alatt Steele 
öreg katona és püspök szertárt, protestáns igen jellemző beszedet tartott 
melly leginkább azért érdemel figyelmei , mivel világosan tanítja, miszerint 
0 Connell józan mérséklete nélkül már rég veszélyes következményű lett 
volna Irlandban az izgatás. ..O’ Connell fia! szólott többi közt Steele, ha 
ez alkalommal hallgatnék valóban vetkezném. Irland árulójává lennék ha 
hallgatva mellőzném el azon iszonyú pokolbeli rágalmakat, miket azon ör­
dögi gazemberek nem irtóznak kimondani . kik magokat Anglia protestáns 
társulatának nevezgetik. Az illy átokra méllo nyomorultak megérdemlenék 
hogy a’ vértől ázott Ryder legyen lelki vezérük ki néhány év előtt egy 
kaiból, özvegy egyetlen fiát némi csekély adó-tartozás miatt agyon lóvéié, 
azon pontifex maximusa a’ sátánnak a’ liiz.es trónon. (Hangos röfienés Ry­
der ellen.) Én jobban ismerem bármelly protestánsnál az elnyomatott szegény 
irlandi kalholikusokat, mert számos évig éltem küzötliik. Én Irland számos 
katholikus lakosának barátságát vagyok szerencsés bírhatni, 's közöt­
tük több érdemes főpapét és lelkészét; fönséges barátom 0 Connell és csa­
ládja rokonuk gyanánt bánnak velem, s azért az irlandi katholikusok milliói 
határtalan bizalmai helyeznek bennem , melly annál szilárdabb . mivel pro­
testáns vallásomhoz azért híven ragaszkodom de megvetem a véres büzü át­
kozott Rydert és elvrokonit. És ime itt esküszöm -- mig azon angliai ördö­
gök , kiknek a’chellachami ujságirú és azon ördögszülte Grogan (Dublin mos­
tani tory követje) közlönyül szolgálnak. Irland kathol. lelkészeit ..karüngös 
gazembereknek1' és a' katli vallást ..islam és pogányságnál is ocsmányabb 
bálványozásnak" merészek nevezni, — ime esküszöm itt , hogy mióta a’ vi­
lág áll, soha nem létezett még gyönyörűbb s erkölcsös!) férfitársulat mint az 
mellyel most Irlandban a katli lelkészek képeznek. Látott é valaha az euró­
pai hath, papság kiizl valaki olly nyomom embert, minő Belzebub fölkentje 
az undok protestáns Ryder? Én az exeter-halli farkcsóváló, szemmeresztő 
hazug vakbuzgóknak ajándékozom ezen embert, tegyék öt káplánjukká. ’S 
mármost, O’Connell fia. néhány nyugott szót más tárgyról. Én régi katona 
vagyok, sok harezban voltam jelen, 's egykor kedves barátommal — gyö­
nyörű merény volt az — egy elnyomatott nemzetnek (a’ görögöknek) lő­
port ’s fegyvert vittem segélyül az ostrornhad sürü sorain keresztül, épen úgy, 
mikép Amerika fogna lőport és fegyvert hozni Illatúinak , ha csakugyan 
kényszeritnék Irlandol, hogy a’ zöld z á s z I ú t clnyomúji ellen lobogtassa. 
O’Connell fia! Én nem értek czilra beszédekhez, hanem egyszerűn és 
nyuguttan beszélek, figyelmézzetek csak mérsékelt hangomra, te­
kintsetek csak nyugalmas arczkifezejéscmre és tapasztalni fogjátok, hogy hi­
deg nyugott megfontolás uralkodik bennem Halljátok szavaimat. 11a Irland 
lünséges újjá leremtöje. 0 Connell Dániel, ki hazáját szellemi hatalommal, 
minden anyagi erőszak nélkül fölszabadítani törekszik, ha mondom O’ Con­
nell az orangista skorpió faj által csakugyan kényszerűiéinek Irland zász­
laját hareztéren lobogtatni, ha. a Castlereaghek és Slanlcyk — mert Stanley 
is a’ pokolnak szülöttje csakugyan nyílt erőszakra kényszeritnék öt, ak­
kor barátsága jeléül azt kérem ki magamnak . hogy oldala mellett harczol- 
liassak. Minap születés-napján családi körében ebédelvén vele, ö vizet kö­
szönte rám, én pedig habzó borkeliellyel válaszoltam neki. Ha én vénficz- 
kó olly boldog lehetnék, hogy harezban a' vakbuzgó angol tory zsarnokok 
ellen O'Connell oldalán állhatnék,'s Im Irland számára életéi életem feláldozá­
sával nyerhetném meg, úgy még örömestéül) s nagyobb készséggel tenném azt 
meg. mint mellyel akkor serlegemet kiürítem egészségére." (Zajos tetszés).

(Parliamentnyilás és elnökválasztás.) Aug 19iken a parliamentet meg­
nyitók és Shaw Lefevre szabadelmii követ 's az előbbi alsóház elnöke . e 
méltóságra közakarattal ismét megválasztatoll

(Gabonatörvény ügye. ínség a’ dolgozók közt. 0 Connell. Elegy.) Lon­
don , aug. 14kén „Lapjaink telvék a’ gyárkerülelekbcn uralkodó pangás mi­
atti ínség föstésével a’ dolgozóknak, kik különösen Manchesterben legnagyobb 
nyomorral küzdenek. Ashley I. Jelenleg az ország nagyobb gyárait vizsgálja, a’ 
gyermekek sorsa Javítása végett, 's nyomos okainak több gyártulajdonos en­
gedett már, késznek nyilatkozván emberbaráti terveinek elfogadására, kik 
azonban semmi okra nem hajtottak, azokat más utón törekszik a’ns lord meg­
büntetni. így legközelebb egy gyártulajdonos elmulasztó gyárának erőmüveit 
elzárni, minek következtében egy dolgozó lyány igen tetemesül megsérült. A'
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szívtelen gyártó nemcsak kárpótlást nem fizetett a dologra alkalmatlanná leli 
lyánynak, hanem még hetibéréből másfél Schillinge! lerótt. Ekkor Ashley köz- 
bevető magát, 's a’ lyánynak törvényes utón 100 font sterlinget szerze kárpót­
lásul, ’s az embertelen gyártulajdonos ezenkül még üOO fontot kényszerült per­
költség fejében fizetni. Ashley e’ tette annál nagyobb érdemű, mivel valamint 
mindenütt az egész világban nehezen bir gazdag ellen pörlekedni a’ szegény , 
úgy Angliában, hol az igazságot font számra mérik, még kevésbbé védheti jogait 
vagyonosak ellen a’ pénztelen sértett fél. Ashley a'jövő parliamentülésben in­
dítványt tcend, miszerint a’ fiatal dolgozók, egészen 21 évesekig, 15 óra he­
lyett csak 12töl köteleztesscnek naponkint dolgozni, ’s még ez idöbül is 2 óra 
evésre és nyugvásra rovassák le. — Az időjárat mostohasága miatt a’ gabona­
termés mennyiségben is igen sokat veszíte, pedig minőségre nézve úgy is elég 
silány volt az aratás. E körülményt a’ szívtelen nyerészkedők ügyesen sietnek 
használni, miben a’ kártékony gabonatörvények igen tetemesül segítik őket elő, 
’s meggazdagítják a’földbirtokost és kereskedőt, a’ szegény földművest 's gyár­
dolgozót pedig egyenesen koldusbotra juttatják pedig, a’ nélkül, hogy ezáltal 
legkisebb nyereséget hajtanának az üres országos pénztárba. — Idegen föld­
ről csak akkor szabad gabonát beszállítani, midőn a’ belföldi búzaára már 80 
schillings emelkedik. A’ nép ínségét azon egy kedvezmény is tetemesül csök­
kentené, ha a’ búza 50 schillingnyi ára mellett lehetne már külföldi szállitvá- 
nyokal behozni. ’S a’ toryk c’ csekély engedvényre sem akarnak hajlani. — 
Némelly túlzó tory lapok Irlandot fegyver által tanácsolják meghódíttatni, ’s 
a’kalh. emancipation viszsza akarják vonatni, mit a’mérsékeltebb tory véle­
mény képviselni határzoltan gáncsolnak; de O’ Connell ugyancsak örvend e 
balfogásnak, mert repeal társulatát e’ fenyegetőzések napról napra szaporítják 
A’ nagy izgató folyvást ujuló erővel gyűjti repcalzászló alá Irland lakosit,’s mig 
egy részről béke határi közt maradásra inti őket,hogy Angliának alkalmat ne nyúj­
tsanak erőszakra, más oldalrul komolyan ajánlja nekik, hogy minden pillanatban 
készen legyenek az erőszakot legmgyobb elszántsága erőszakkal hathatósan 
viszszatorlani. Mihelyt Peel valóban minister leend, ’s többé aztán egy katholikus 
sem reméuylhetrnajd hivatalt, bizonyosan azonnal még inkább fog a’ repeal- 
társulat tagjainak száma szaporodni. Egyébiránt U’ Connell igen jól tudja, 
miszerint Angliától Irland semmi lényeges Javítást vagy engedvényt nem vár­
hat, ’s azért izgatást által legalább csak annyiban véli féken tarthatnia' tory 
kát, hogy a' már adott szabadságol ne csonkítsák. E’számításában mindazállal 
könnyen csalatkozható O’Connell, mert azon zendülésiszellem,mit szenderé- 
böl olly hathatósan izgatott föl, végre még feje fölé emelkedhetik, és olly 
eseményeket vonhat maga után, miket létrehozni legtávolabb szándéka sem volt. 
Úgy látszik, hogy a’ kormány is illyesmitől kezd tartani, és nem egészen hisz 
már 0' Connellnek , mert rövid idő alatt három ezredet szállttá Irlandba , és 
Skótziát majd egészen katonaság nélkül hagyá. — A’ polylh. intézetben „villany- 
magnesi nyomtatótclegraphot“ találtak föl, melly minden várakozásnak töké­
letesen megfelelt, egy telegraf segélyével 2 ember legtávolabbra is könnyen 
beszélgethet egymással; a’ mit egyik a’ másikhoz szól, az tüstint nyomtatva 
jelenik meg, ’s LondonbaI VVoolwichba egy óra alatt érkezik el az illy tele- 
grafi tudósítás. — A'Temse-Tunnel egyik oldalát gyalogok számára néhány hó­
nap múlva meg fogják nyitni.

■•Oroszország.
(Sajtószabadság tárgyaltatása a’ rajnai közgyűlésen;. Düsseldorf, Jul 

19. Mai ülésben az illető választmány előadója köv. indítványokat terjesztett 
elő a’sajtó ügyében. 1) a' közgyűlés munkálati mindennap és egész terjedel­
mükben tétessenek közre, 2) ezen munkálatokról, mint szinte az ország bel- 
dolgaim! is hírlapban illedelmes hangon és szabadon lehessen vitatkozni; 3; 
fenyilő törvény lépjen a’ mostani clőleges könyvvizsgálat helyébe.“ Ez a’tar- 
tomány közkivánsága. Minél nagyobb nyilványossággal viszik az ország igaz­
gatását , annál erősb alapon áll a’ kormány iránti bizodalom, ’s annál kevésb­
bé sikerül a’ rósz akaróknak az ország átlapolja felől fel vagy lefelé tévelygést 
terjeszteni. A’ könyvnyomtatás feltalálása óta szüntelen pör alatt volta’ sajtó- 
szabadság ’s még sincs elítélve. Legelsőben az egyházi rend lépett föl vád­
lóul, ’s a’világi hatalom csak hamar kezet fogott vele. Az igazság és vilá­
gosság baráti: ellenségei a’ sajtórabságnak; mint szinte a’ világosság és 
igazság ellenségei, baráti a’sajtórabságnak. A’ ki mindig jót cselekszik, senki­
iül nem fél, és igy a’ sajtóiul sem. A’ sötétség müvei félnek a’ napvilágtól, 
’s még inkább a’ sajtóiul. A’ sajtó ez utóbbi évtizedekben olly magasra emelte 
a’ tudományt és mivelődést, hová a’nélkül századok múlva sem Juthatott volna 
Az egyházi felügyelés a’ sajtó felett már ld 7Oben elkezdődött. A’ világi ha­
talom e’ példát későbbed követte, mert már 1 524bül van birodalmi határzat a’ 
könyvtilalomrul. 1 530ban szigorúbb felügyelés parancsoltaiéit a’könyvnyom­
tatás ellen, ’s ez a’ könyvvizsgálat kezdete, melly azóta megvan és szinte 
mondhatnók , birodalmi alaptörvény szerint létezett Németországban. Angliában 
a’könyvvizsgálatot ez elölt 147 évvel törlötíék el, ’s helyébe teljes sajtósza 
badságot léptettek Németalföldön és Schweizban majd semmi nyoma nem volt 
a’ censurának soha Dániában 70 évvel ezelőtt törlötték el. Hogy ezen orszá­
gokban a’sajtószabadság, vagy a’ könyvvizsgálat nem léte semmi kárt nem 
okozott, vagy a’ nép boldogságát nem zavarta fel, figyelemre méltó leltdo­
log. E’ szerint a' viszszaéléseket más utón, mint a’ censuraén, távoztatták cl 
Kélségbevonhatlan, hogy a’ czéhcsség , és sajtórabszolgaság hasonló eszmébül 
t. i. viszszaéléstüli félelemből származtak. Mindkettőnek alapja a’ gyámkodást 
rendszer, mibiil aztán a’ megelőző elv származott, azaz a’ kiskorú kezei elöl 
Jó előre cltcszik a’ s''rtő eszközöket, épen ellenkezőleg, minta’ viszszatorlás- 
náj történik, hol utóbbad következik a’ büntetés, vagy a’ káron tanulás. Amaz 
ak adályozza a’ szabad kifejlődést, ímez elősegíti. Kit megakadályoznak, hogy 
a’ veszélyes körül Járjon , az nem tanulja meg mint kell vele bánni , és a 
ritkán előforduló esetekben bizonyosan roszul használja. Hol a’ gyámkodást 
rendszert elhagyták, ’s annak a’ szabadság, mint a’ rend credvénye, lépett 
helyébe, ott mindenütt gyors és nagy haladás áll elő Az inditványzóakar­

ja tovább, hogy a sajtó keresete no legyen az ipar köz szabadsagába! kizárva, mint 
még mindig ki van. A’ kéz és láb munkája szabad; hát a’ fejé gyámság alatt 
legyen? Akarja hogy minden kisebb és nagyobb iromány, ha a’ szerző aláírja 
nevét, ment legyen censurátó!. . . A’ sajtórabság megmaradása az iparszabad 
ság mellett szent lélek-elleni bűn... Mi az első pontot illeti, annak bővebb fej­
tegetésébe nem bocsátkozik , mivel már megengedte a király. Mi a’ 2kat illeti 
hogy t. i. hírlapokban az országgyűlési munkálatokról ’s az ország beldolgai- 
rul szabadon lehessen szólni, azt az 1819ki oct. 18ki utasítás nagyon kor­
látozza , ellenkezőleg a’ német szövetségi gyűlés határzata 2ik czikkével, melly 
világosan mondja: „hogy a’ ccnsura az igazság komoly és szerény vizsgá- 
lását ne akadályozza, az írókat helytelenül ne szorítsa , és a’ szabad könyvke­
reskedést ne korlátozza.“ Ezt jelenleg teszi a’ ccnsura, és annyival inkább el 
kell ferdülnie, mivel az clőleges szabályok végbehajtására megbízott hatóság 
mindig tovább niegyen , minta’ törvényhozó szándoka volt, és tartván a’visz- 
szaéléslül, még a’ mi meg is vau engedve, azt sem engedi meg. Ez annyival in­
kább megtörténik, mivel a’ szabályok különféleségo miatt gyakran egyedül a 
censor személyes nézetitöl függ az imprimatur-t ráírni vagy nem. Ez más kor­
mányoknál is úgy van, hol a’ ccnsurát még szükséges rosznak ismerik . . . 
Mint egyes emberek életében, úgy a’ népekében is eljö azon időpont, mikor 
a’ gyámság bilincse eltürhetellen lesz , mikor minden önállóságra törekszik , 
s tetteirül maga akar felelni. Ekkor a’ ccnsura órája ütött, ’s ha tovább is 

megmarad, és nem engedi azt írni, a’ mit közhelyen mondottak , gyűlöletes 
kényszerítés lesz mindenki szemében , és mint egy szomszéd ország példája 
tanítja, a’ féktelen sajtószabadság áll elő, melly ellen aztán nincs orvosság 
A’ gondolatok szabad közlése ellagadhallan szükséggé vált; mint szinte ta- 
gadhatlan az egészen szabad sajtó viszszaélése is, azért a’ törvényhozó köteles­
sége a’ jól használás és viszszaélés közt a’ választó-vonalat kijelelni . .. Na­
gyobb könyvek meritek legyenek a’ vizsgálatiul sőt még a’röpirutok is, ha ti. a 
szerző kiteszi nevét az időszaki sajtóra nézve azt teheti a’ kormány , a’ mit 
más német tartományok Az igen szigorun ccnsurált hírlap semmit semér. A’ 
mit nem akarnak hogy tudjon a’ közönség, az azt megtudja más hirlapokbul 
és mint a’ tiltott könyvel annál inkább olvassák; *z elnyomott tudósítás fon­
tosságot, Jelentőséget nyer a’censor rostájában maradás állal, mivel külön­
ben nem bírna. E’ végett a’ választmány e’ köv. Javaslatot kívánná a’ gyűlés ál­
tal ö fels elibe terjesztetni 1) fenyílötürvény-készítést, melly által eltöröl­
tetvén a’ ccnsura , minden kihágás, mellyel a’ sajtó az ország vagy egyes 
személyek ellen kövct-el, megbüntettetuék. 2 j Ezen fenyítő törvény kidolgozta­
tásáig és behozataláig, a’ mostani censurai szabályokat vetnék vizsgálat alá , 
és a’ censoroknak adandó uj utasítást tennék közre, hogy minden iró tudná 
magát mihez tartani, ’s ne kellene félnie a’ censori önkénytől. Az inditvány­
zó erre azon megjegyzést tévé, hogy az előadó ur tovább ment, mint ő akar­
ta. 0 az általányos sajtószabadságol nem tartja tanácsosnak és még most helyén 
levőnek, egy részről mivel viszonyuk a’ német szövetséghez azt nem is en­
gedné meg ; más részrül mivel nem is adnák meg. Ő sajtószabadságot, vagy 
tulajdonkép censura-mcntességet, csak a’ szerző nevével aláirt okoskodó vagy 
vitázó, vádló és védlö czikkelyekre akar, — ez állal elveszne a’ névtelenség 
divata. U ez állal a’ sajtószabadságnak akarna elemi iskolát nyitni, hol a’ 
szabadelmüségre és a’ nyílt sisakkali föllépésre kiképezné magát’s a’ piszko- 
lódás és aljas bírálás elkerülletnék Az első rendbül egy tag azon észrevételt 
tévé , hogy a’ censura ugyan rósz, de ollyan rósz, melly által nagyobb rosz­
nak vétetik eleje. Egy tag a’ 3dik reridbul rnondá Siéyes azt mondta egy­
kor ,,a’ zendülés szép dolog, de később rósz emberek avatkoztak belé." A’ 
sajtószabadság is szép dolog , míg rósz emberek nem avatkoznak belé. Ed­
dig még nem találtak módot, melly által a’sajtószabadsággal Járó féktelenségnek 
eleit vegyék. () sajtószabadságot akarna, de a’ tapasztalást is meg kell hall­
gatni. Egy követ a’ nemesi rendbül úgy vélekedik , hogy a’ népek mostani 
mivellsége mellett a’ könyvvizsgálás minden országban elkerülhellen szükség 
mint szükséges rósz. - Egy másik tag véleménye szerint a’ 2dik rendből, az 
tagadhatlan, hogy a’ sajtó politikai hatalom, de azon elterjedt nézet hibás, 
mintha a' jó és rósz sajtó küzdelmeiből fény és igazság állna-elő. Az ember 
természete szerint tökéletlen , és kiskorú azért neveltetésre van szüksége. A’ 
nevelés mestersége nem abban áll hogy büntessünk, hanem hogy távol tart­
suk a növendéket a’rósz benyomáslul. a’gonosz szyreni ének jobban hat mint 
az igazság szava. A’ censura eleit veszi a’ rosznak a’ sajtótörvény bün­
tetés állal ó meg tőle , a’ ccnsura sok jót elnyom, a’ sajtótörvény sokroszat 
nem bír akadályozni. Azért nem pártolja az indítványt — Egy más követ a’ 4ik 
rendbül küldőji levelét olvasá föl, miszerint Poroszország előtt nagy Jövendő van 
és az a sajtószabadság kiterjesztésében áll Egy másik követ szerint a’nyil- 
ványosság elve a’rajnai tartományokban elkerülhellen szükséggé lett ’s föltéte- 
zi a társadalmi állapot kifejlődését Végre egy követ szerint a’ negyedik rend­
ből c kérdés köriil úgy tipegnek , mint a macska forró tej körül Abban min­
denki megegyezik . hogy a’ fenálló könyvvizsgálási rendszer igen korlátozza 
’s akadályozza a’ szellemi kilcjlődést, csak az elhárító eszközökben nem. Azt 
gátolni hogy gondolatinkat, érzelminket ne közöljük embertársinkkal, ollyan 
mint az amerikai magányrendszer, minek következőben a’ fogoly megőrjül. Ő 
teljes sajtószabadságot akar sajtólörvénynyel A választmány indítványa 59 
szóval 5 ellen elfogadtatott.

14üllőid! elegyhlr.
Konstantinápolyban darab idő óta nem forditnak kellő szigort a vesz­

tegintézeti idő kitöltésére, minek az lett következménye , hogy egy szent föld­
ről jövő barát, nőtársa a’vesztegintézetben dögvészben halván el, midőn eri- 
nan kibocsáltatott, maga is elkapta, és mégis halt benne. Mivel több olvasót osz­
togatott ez el ’s több levelet is adott illető helyére, és mivel a’ dögvész Konstan­
tinápoly minden részeiben mutatkozott, a’ lakosok nagy aggodalomba estek , 
hanem a’ hatóság sem mulasztotta el megtenni a’ szükséges rendeléseket. —
Omiavlzállá* aug. 31kén: V 10'' 9'" a’ zérus feleli


